

全面抗战时期中国共产党对辛亥革命的纪念及其当代启示

刘东阳

(陕西师范大学 马克思主义学院, 西安 710119)

摘要:中国共产党自诞生以来就十分重视对辛亥革命的纪念。全面抗战时期,为了实现增强政党合法性、加强政治动员和维系国共合作的政治功能,党通过再现辛亥革命史实、继承辛亥革命遗产和发扬辛亥革命精神的路径开展了多种形式的纪念活动,体现了纪念目的的革命性、纪念主体的人民性和纪念过程的劳动性等特点。这些对于新时代中国共产党纪念辛亥革命具有重要启示价值,有利于实现中华民族伟大复兴、铸牢民族共同体意识、构建党的百年纪念话语体系。

关键词:全面抗战时期;中国共产党;辛亥革命

中图分类号:D231;K265.1 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2022)01-0016-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2022.01.003

Commemoration of the Revolution of 1911 by the CPC During the Period of Total Resistance Against Japanese Aggression by the Whole Nation and Its Contemporary Enlightenment

LIU Dong-yang

(School of Marxism, Shaanxi Normal University, Xi'an 710119, China)

Abstract: The Communist Party of China(CPC) has attached great importance to the commemoration of the Revolution of 1911 since its birth. During the period of total resistance against Japanese aggression by the whole nation, in order to enhance legality of the Party, to strengthen the political mobilization and to maintain the cooperation between the Kuomintang and the CPC, the Party commemorated the Revolution of 1911 by representing the historical facts, inheriting the Revolution and carrying forward the Revolution spirit, which embodies the characteristics of the revolutionary memorial purpose, people as the memorial body and the labouring memorial process. These provide important enlightenment for the CPC to commemorate the Revolution of 1911 in the new era, and are conducive to realizing the great rejuvenation of the Chinese nation, casting the sense of national community, and constructing the discourse system of the Party's centennial commemoration.

Key Words: the period of total resistance against Japanese aggression by the whole nation; the Communist Party of China(CPC); the Revolution of 1911

作者简介:刘东阳(1996—),女,河南辉县人,硕士研究生,研究方向为马克思主义中国化。

在中华民族伟大复兴的征程中,辛亥革命是一次影响深远的民族民主革命,引起了社会前所未有的巨大变革。它不仅开启了近代中国追赶世界潮流的征程,而且为国家发展和民族振兴提供了可能的实现路径。因此,自中国共产党诞生以来,纪念辛亥革命就成为中国共产党纪念活动中的一项重要内容。在全面抗战时期,鉴于当时的社会环境和革命形势,中国共产党对辛亥革命的纪念尤其重视。通过纪念辛亥革命,中国共产党既表达了自身的政治诉求,也构建了革命话语权,巩固了抗日民族统一战线。以历史映照现实,在辛亥革命爆发 110 多年后的今天,回顾全面抗战时期中国共产党纪念辛亥革命的历史,分析其政治功能、路径和特点,对于新时代的中国共产党不断挖掘辛亥革命的纪念意义、实现中华民族的伟大复兴具有重要的启示价值。

一、全面抗战时期中国共产党纪念辛亥革命的政治功能

在全面抗战时期,中国共产党举行了大规模、全方位的纪念辛亥革命的活动。“纪念活动是一种政治仪式,也是一种政治象征,有其独特的政治功能。”^[1]这一时期中国共产党纪念辛亥革命的政治功能,既体现了党增强自身合法性的需要,也表达了加强政治动员和维系国共合作的诉求。

(一) 使参与全面抗战的中国共产党增强政党合法性

合法性是政党发展壮大的基础,增强合法性是政党掌握革命领导权的前提。毛泽东在分析全面抗战时期中国革命和中国共产党的特点时指出:“我们的政权是分散而又孤立的山地或僻地的政权,没有任何的外间援助。”^[2]全面抗战时期,没有任何外间援助的中国共产党要增强政党合法性,就要利用一定的政治资源。纵观近代以来的中国革命,辛亥革命无疑是最具有里程碑意义的重大历史事件,它开辟了中国历史的新纪元,对于当时的政党而言,辛亥革命是革命正当性和政党合法性的象征,而对于全面抗战时期的中国共产党而言,辛亥革命是增强自身合法性的重要政治资源。基于此,全面

抗战时期纪念辛亥革命成为中国共产党表达自身革命立场、明确自身革命目的有效手段。中国共产党的革命立场就是作为一个革命的政党积极参与到全面抗战中,革命目的则是取得抗战的胜利、完成民族复兴大任,这也是中国共产党增强政党合法性的旨归。

为此,中国共产党在各种纪念文本中,不断地凸显自身革命事业与辛亥革命的联系。1940 年,毛泽东的《新民主主义论》发表后,“新民主主义”就成为纪念文本的宣传重点。范文澜将辛亥革命与新民主主义相联系,提出:“辛亥革命既开启又结束了旧民主主义革命,新民主主义革命代替旧民主主义革命成为历史的必然,新民主主义的任务必须由代表无产阶级的中国共产党来领导。”^[3]1942 年,《解放日报》发表社论在分析辛亥革命时指出:“中国共产党所领导的革命斗争是立足在辛亥革命的基础之上的,是继承着辛亥革命的传统,是辛亥革命事业的忠诚继承者和发扬者。”^[4]这些为中国共产党增强政党合法性提供了理论依据,同时也强调了中国共产党在领导抗战中的地位是不可替代的。

(二) 在民族危亡的时刻加强政治动员

政治动员是政党为达到某项政治目的而进行的政治宣传,是政党筑牢群众基础的重要手段。政治动员的目的在于启发和教育政党成员和民众提高政治觉悟、明确奋斗目标以实现其政治任务。全面抗战时期,为了挽救民族危亡、取得抗战胜利,全国人民必须团结一致,凝聚革命意志共同抗战。而要共同抗战,中国共产党就需要进行最广泛的政治动员。基于此,1937 年方振武在《战斗》的纪念特辑中写道:“要采取正确的方式动员,就要改善民众生活,给民众以自由、民主;要唤醒民众的国家、民族意识,使每一个人的力量都贡献出来。”^[5]毛泽东更是在《抗日的政治动员》一文中明确提出:“如此伟大的民族革命战争,没有普遍和深入的政治动员,是不能胜利的。”^[6]⁴⁸⁰

作为近代以来最具影响力的革命,辛亥革命是一场凝聚中国人民民族意识、激发中国人民革命热情的伟大革命,也是一种革命资源,是

党开展政治动员的重要载体。1939 年 10 月 10 日,在《解放》周刊上发表的纪念辛亥革命的时评指出:“辛亥革命留给我们最重要的一则经验就是,要想避免或减少妥协投降的危险,其道路就是广大人民的兴起。”^[7]1942 年 10 月 10 日,《新华日报》的一则社论反思了辛亥革命组织民众不力的教训,并强调:“只有发扬民气,唤起民众,组织民力,才能动员和组织整个民族力量抵制日寇的入侵。”^[8]通过纪念辛亥革命,中国共产党最大限度地对外来入侵者进行了有力的民族示威,有效动员了人民群众参与全面抗战,充分发挥了最广大人民在全面抗战中的重要作用。

(三)寻求思想共识、维系国共合作

思想共识是政党间合作的思想前提和理论基础,是政党共同革命的根本要求和有力支撑。1924 年,作为辛亥革命的行动纲领,三民主义为国共第一次合作奠定了思想基础。随着时间的推移,密切合作这一思想共识逐渐变成了国共两党的集体记忆。在全面抗战时期,为了取得抗战的胜利,中国共产党通过纪念辛亥革命激活了国共两党的集体记忆,从而秉承孙中山先生的遗志,继续辛亥革命未完成的使命,实现了国共两党的再次合作。因此,在全面抗战时期,对辛亥革命的纪念成为当时维系国共合作关系的重要纽带。

全面抗战前夕,以毛泽东为首的党的领导人就注意到国共合作对于取得抗战胜利是十分必要的。随后的 1938 年,周恩来在辛亥革命纪念大会上发表了《辛亥、北伐与抗战》的讲话,他指出:“我们统一战线的政治基础,是三民主义;我们奋斗的目标,不仅在共同抗战,并更要共同建国。”^[9]三民主义作为国共合作的政治基础,是维系国共合作关系的重要思想。1943 年,《新华日报》发表的社论也强调,抗战是否能取得最终胜利,在于国共两党是否能真诚地团结一致,将革命目标集中在抵抗外来侵略势力上。全面抗战时期,中国共产党为了民族大义,通过纪念辛亥革命寻求国共合作的思想共识,主动促进国共两党的政治整合,巩固了最广泛的抗日民族统一战线。

二、全面抗战时期中国共产党纪念辛亥革命的路径

全面抗战时期,综合内外部条件,中国共产党将纪念辛亥革命纳入自身的革命范畴中,通过阐述辛亥革命史实、继承辛亥革命政治遗产和发扬辛亥革命精神,重构了大众对辛亥革命的历史记忆,掌握了革命话语权,为民众描绘了一幅民族复兴的蓝图。

(一)阐述辛亥革命史实,重构大众历史记忆

在全面抗战时期,国共两党暂时搁置政治上的分歧,开始携手共同抗战。作为中华民国的根本政治资源,辛亥革命被纳入中国共产党的纪念序列中,并被作为重要纪念日之一受到高度重视。每年的 10 月前后,中国共产党都会组织各种形式的纪念活动,再现辛亥革命的历史场景,梳理自身和辛亥革命的历史渊源,重构大众的历史记忆。

在整个纪念过程中,一是再现辛亥革命爆发的历史背景,尤其突出表现辛亥革命是一场发生于民族危亡时刻的革命。1938 年的纪念宣传大纲这样写道:“之前腐朽的满清政府,早已沦为帝国主义的傀儡,民众早已苦不堪言。1911 年 10 月 10 日,孙中山发动武昌起义,清政府及其代表的封建专制土崩瓦解,中华民国由此诞生。”^[10]此描述了辛亥革命发生的历史背景,阐释了辛亥革命爆发的必然性。与辛亥革命相似的是,全面抗战也是在国内外反动势力的双重夹击下爆发的,基于此,全面抗战时期,再现辛亥革命的历史背景能够激发民众的民族认同感,使民众在共产党的带领下积极参与到全面抗战这场民族战争之中。二是肯定辛亥革命的历史意义。在全面抗战时期,各种纪念文本在评价辛亥革命时,虽然承认这是一场失败的革命,但始终坚持“辛亥革命是一场意义深刻的社会革命”这一观点。1939 年,《新华日报》刊载文章,详细分析了辛亥革命失败的原因,并多次强调“辛亥革命是近代以来最具影响力的一场社会革命”^[11]。通过重构大众对辛亥

革命的历史记忆，中国共产党将自身革命事业与辛亥革命紧密相连，激发了人民群众参与全面抗战的热情。

（二）继承辛亥革命遗产，掌握革命话语权

对于中国共产党而言，革命话语权是动员人民群众参与抗战的核心力量，掌握了革命话语权就掌握了广泛的群众基础，它是革命能否取得胜利的关键。由于辛亥革命是中国共产党革命正统性和政党合法性的象征，辛亥革命遗产为中国共产党掌握革命话语权提供了宝贵的政治资源，因此，中国共产党要继承辛亥革命的宝贵遗产，掌握革命话语权。辛亥革命唤起了中国人民国家意识和民族意识的觉醒，这是辛亥革命最宝贵的遗产。中国共产党作为辛亥革命最忠诚的继承者，通过纪念辛亥革命凝聚国家和民族意识，带领广大人民进行全面抗战，是继承辛亥革命遗产的最生动的体现，也是掌握革命话语权的关键。

全面抗战时期，中国共产党通过肯定辛亥革命促进了中国人民民族意识的觉醒，并通过论证全面抗战和辛亥革命一脉相承的继承关系，作出了“中国共产党才是辛亥革命真正的继承者”这一论断，并最终掌握了革命话语权。其一，全面抗战初期，党在各种纪念文本中肯定了促进全国人民民族意识的觉醒是辛亥革命最灿烂的精神遗产。1939年，《新华日报》刊登的文章写道：“辛亥革命是为挽救民族、推翻外来侵略的革命，民族危机是辛亥革命发生的原因所在。”^[11]这表明中国共产党认同以孙中山为领导核心的辛亥革命其目的是实现整个中华民族的独立，肯定辛亥革命是一场具有划时代意义的革命。这样的肯定也有意识地突出了辛亥革命中的“民族矛盾”，将辛亥革命与抗日战争紧密相连，表明中国共产党从事抗战事业就是辛亥革命的延续。其二，全面抗战中后期，党强调抗日战争和辛亥革命是一脉相承的。如1943年，《解放日报》中的一篇文章《只有新民主主义才能救中国》提到：“抗战事业与辛亥革命事业是血脉相承、密不可分的关系，中国共产党组建的抗日根据地虽小，但却表现出极大的革命力

量，发动了根据地的人民团结一致抗战，是对辛亥革命遗产的良好继承和发展。”^[12]这突出了党为辛亥革命真正继承者的身份，这也是党为掌握革命话语权强调的重点内容。

（三）发扬辛亥革命精神，描绘民族复兴蓝图

实现中华民族的复兴，是中国共产党百年来孜孜以求的奋斗目标。近代以来，追求进步的中国人对中国未来的道路进行了不同的尝试。辛亥革命为中国的救亡图存探索了新的方向和道路，为中国共产党实现民族复兴积累了宝贵的精神财富。全面抗战时期，中国共产党描绘出了中华民族伟大复兴的蓝图，这幅全面抗战时期的复兴蓝图就是以辛亥革命精神为核心展开的。

在全面抗战时期，为了描绘民族复兴的伟大蓝图，中国共产党主要通过阐释辛亥革命精神内涵和发扬辛亥革命精神进行推进。一方面，党的主要领导人全面阐释了辛亥革命精神的内涵。毛泽东曾这样总结辛亥革命精神：“艰苦奋斗、不屈不挠、再接再厉的革命精神，是孙中山先生留给我们最中心、最本质、最伟大的遗产。”^{[6]112—113}周恩来在《辛亥、北伐与抗战》的讲话中也提出要恢复、继承辛亥革命精神，为战胜日寇、建立三民主义的新中国而奋斗。这既体现了中国共产党人对辛亥革命遗产的尊重，也表达了共产党人对国家和民族未来的希冀。另一方面，中国共产党将辛亥革命精神和抗日战争的革命实践相结合，注重继承和发扬辛亥革命精神。1940年，《新华日报》发表的《纪念“双十节”慰劳前线将士》一文公开强调：“在敌后战场坚持战斗的将士们，都继承了辛亥革命先烈为国家和民族而战斗的奋勇精神，他们是为了最终取得新民主主义革命的胜利而战。”^[13]1941年是辛亥革命30周年，《解放日报》连续几天刊发文章，对三民主义和辛亥革命精神进行阐释，表示党是辛亥革命“忠诚的继承者和发扬者”^[14]。辛亥革命精神体现了中国人民期盼美好未来的共同愿景，为中国革命从旧民主主义向新民主主义的转变提供了思想预设，作为

最忠实的继承者，党要发扬辛亥革命精神，为实现中华民族复兴伟业绘制宏伟蓝图。

三、全面抗战时期中国共产党纪念辛亥革命的特点

从纪念辛亥革命的目的来看，一切纪念活动都要围绕革命这个时代主题展开，党纪念辛亥革命的活动始终服务于取得革命胜利这个目的，因此，纪念目的就必然地带有革命性的特点。从纪念的主体来看，人民作为革命的主导力量，也是纪念活动的主体，相应地，纪念主体就带有人民性的特点。从纪念的过程来看，党纪念辛亥革命的过程也是鼓励人民参与全面抗战的过程，纪念活动与实际生产劳动相结合是提高人民参与热情的重要方式，因此，劳动性也是这一时期纪念过程的鲜明特点。

(一) 纪念目的具有革命性

由于开展纪念活动是为了完成时代使命，因此，其本身具有强烈的现实取向。正如《解放日报》中一则社论提出的：“我们纪念辛亥革命，就是为了忠实践行‘团结抗战、团结建国’这八个大字。”^[4]全面抗战时期的中心任务是团结一切力量抗战，这个时期党对辛亥革命的纪念是紧密围绕抗战展开的，因而纪念目的带有鲜明的革命性特点。

全面抗战时期，中国共产党将纪念辛亥革命的主题与抗战精神融合在一起，为夺取抗战胜利而服务。从 1939 年开始，连续 3 年，中国共产党的领导人发表的纪念辛亥革命的演讲中都明确要“坚持抗战到底”。比如 1940 年的纪念日，《晋察冀日报》发表《坚持团结抗战》一文，文中明确指出：“不仅要接受辛亥革命失败的教训，坚持全面、统一抗战的方针，坚持国共携手合作，而且更要坚持进步方针，彻底实现民主，改善民生，以便提高全国人民抗战的积极性，广泛动员全国人民参加抗战，集中力量粉碎敌人新的军事阴谋和国民党内严重的投降危机。”^[15]1941 年 10 月 10 日是辛亥革命 30 周年的纪念日，党再次表明了将革命进行到底的决心，“我们共产党人和全国一切真诚的革命志士，都是

辛亥革命的最忠实的继承者，对于辛亥革命未竟的事业，我们共产党人誓与全国一切真诚革命志士一道继续奋斗”^[16]。抗战以来，中国共产党始终将革命作为首要任务，将取得革命的胜利作为首要目标，这是党开展纪念活动的主要目的，也是党取得抗战胜利的重要法宝。

(二) 纪念主体具有人民性

全面抗战时期中国共产党对辛亥革命的纪念，是以人民为出发点和落脚点展开的，采用广大人民喜闻乐见的方式宣传党的方针、政策，既增强了人们对共产党的认同感，又为取得抗战胜利奠定了群众基础，充分体现出中国共产党是代表人民的政党。

各根据地的广大人民在党中央的宣传动员下，积极参与纪念辛亥革命的活动，是参与纪念辛亥革命活动的主体。在参与原则上，中国共产党从参与主体的人民性出发，充分考虑民众实际，提出了“重精神不重物质”和“不妨碍生产”“自动自发”等活动参与原则。在参与方式上，各根据地遵循参与原则，开展了形式多样的纪念活动，其中主要以召开纪念大会、举行慰问演出的形式展开。其一，开展纪念大会。比如在壮纲村，从 1939 年开始连续 3 年举行辛亥革命纪念大会，民众一致将“坚持抗战”的口号大声喊出，场面十分热烈。1940 年的辛亥革命纪念日，正逢百团大战取得部分胜利，华北根据地借用百团大战的胜利庆祝纪念日，鼓励军民继续奋斗，同时慰劳前线将士，采用“写慰劳信签名运动，致电祝捷”等方式号召民众积极参与。其二，举行慰问演出。如 1945 年，晋察冀边区政府在张家口召开纪念大会，军区政治部抗敌剧社将宣传卡车开到工人行列前进行慰问演出，而且全市所有剧院和电影院统一增加场次，慰劳英勇的子弟兵和参会的广大民众。除此之外，为加强与民众的直接互动，晋察冀边区政府还安排了不少文艺活动，如歌曲演唱、诗歌朗诵等。这些纪念活动生动地体现了共产党的人民属性，以人民为主体的纪念活动既提高了群众参与感，又增强了人民对党的认同感，由此奠定了广泛的群众基础。

(三) 纪念过程具有劳动性

全面抗战时期，党十分重视纪念活动和实际生产劳动相结合，根据地纷纷开展以“劳军优抗”为主题的纪念辛亥革命的劳动实践，这种与劳动相结合的劳军运动一直持续到抗战胜利，此运动对前线的将士产生的精神慰藉远大于物质上的作用。

在全面抗战时期，生产不仅是群众最关心的民生问题，还是革命最坚实的保障，因此党在纪念过程中，注意将纪念活动与实际生产劳动相结合，开展了各种形式的劳军运动，这既保证了实际生产，又为革命提供了物质保障。一方面，各根据地开展了将慰劳活动与农民的秋收相结合的劳军运动，鼓励农民加紧对粮食的收割，保证粮食供给，以援助前线战士。如北岳区的全体军民在“加强团结、克服困难，熬过今明两年，争取抗战胜利”这一口号的鼓舞下，有了更高的抗战热情，更加积极地投入生产活动中，为抗战提供了充足的物质保障。另一方面，在开展劳军运动的过程中发起了各种形式的募捐活动。1940年，晋冀豫根据地展开热烈的劳军运动，人们纷纷献金、献锡钱，写信慰问前线将士。还有冀南、太行和汉北桐城等地民众纷纷为前线战士捐钱集物、向当地驻军致敬。冀西的劳军运动更为高涨，各县先后成立百团大战宣传委员会，学生、各县区农村剧团成员也都深入各村进行宣传，数日，即已募得“三千余元，水募数十组，毛巾四打”^[17]。劳军运动不仅为抗战胜利提供了一定的物质援助，而且更重要的是在心理层面提供了援助，它给予前线战士必胜的信心和决心，鼓舞根据地的农民保证实际生产，最终激发了抗日根据地全体军民的抗日热情。

四、全面抗战时期中国共产党纪念辛亥革命的当代启示

在全面抗战时期，中国共产党对辛亥革命的纪念，既表达了自身的政治诉求，也构建了自身的纪念话语。历史是最好的教科书。全面抗战时期党对辛亥革命的纪念，对当代中国共产党的纪念活动具有重要的启示意义。

(一) 有利于早日实现中华民族的伟大复兴

习近平总书记在《在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的讲话》中深刻指出：“一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。”^[18]中国共产党是顺应实现中华民族伟大复兴的历史需求而诞生的政党，党的百年历史是党团结带领人民为实现中华民族伟大复兴不懈奋斗取得辉煌成就的历史。百年历史印证了中国共产党不变的初心，就是实现中华民族的伟大复兴。

百年前，孙中山怀着“振兴中华”的伟大抱负领导了辛亥革命，虽然没有找到真正解救中国的出路，但贡献了宝贵的经验。全面抗战时期，中国共产党通过纪念辛亥革命、继承辛亥革命政治遗产、发扬辛亥革命精神，最终取得了抗战胜利。新时代，中国共产党要继承孙中山等革命先辈“振兴中华”的遗志，坚守初心和使命，奋力实现中华民族伟大复兴。作为实现中华民族伟大复兴的领导力量，中国共产党总揽全局、协调各方，带领全国人民实现了第一个百年奋斗目标，并开启第二个百年奋斗目标，正在努力将中国建成社会主义现代化强国，一步一个脚印地真正实现中华民族的伟大复兴。

(二) 有利于增强“五个认同”，铸牢民族共同体意识

对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党和中国特色社会主义的“五个认同”是习近平为铸牢中华民族共同体意识而提出的核心理论，是对辛亥革命中形成的民族意识的继承和发展。增强“五个认同”是维护国家统一、民族团结、社会稳定的思想基础，是坚定中国特色社会主义道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量的源泉。只有不断增强各族人民的“五个认同”，才能铸牢民族共同体意识，促进各民族和睦相处、共同发展。

全面抗战时期，共产党纪念辛亥革命，并将其与抗战救国的历史使命相结合，增强了广大群众对国家和民族的认同感。在这一境域中，作为一场唤醒中国人民民族意识的革命，辛亥革命在思想层面为全面抗战取得胜利打下了坚

实的基础。新时代的今天，中国共产党已走过整整百年的历程，带领中国人民实现了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，在辛亥革命中形成的民族意识，经过不断发展，已经成为对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党和中国特色社会主义的认同。基于此，面对着百年未有之大变局，中国共产党更要乘风破浪，在历史长河中坚守不变的初心，继续坚持在纪念活动中增强人民的“五个认同”，铸牢民族共同体意识。

（三）有利于中国共产党构建更加完善的纪念话语体系

从政党学来看，话语体系的构建对于一个政党获取政治权力而言是至关重要的，“话语是政治权力在社会层面发挥效力的重要载体，而权力只有通过相适应的话语体系才能表达其政治效力”^[19]。自 1921 年至今，党已走过百年的历程，作为中国共产党历史中不可或缺且影响深刻的政治仪式，党对辛亥革命的纪念也逐步构建起了属于自己的话语体系。

全面抗战时期，中国共产党在纪念辛亥革命的过程中，整体呈现出历史与现实、理论与实践的有机统一。一方面，中国共产党对辛亥革命的历史作用进行了充分的肯定，不仅将其作为增强自身政党合法性的来源和支撑，还作为动员群众抗战的政治资源和维系抗日民族统一战线的重要纽带，体现了中国共产党构建纪念话语体系的历史维度。另一方面，在纪念过程中，中国共产党不仅将纪念活动与时代主题相结合，而且充分考虑了人民群众的实际需求，比如将纪念活动与农民的秋收结合起来，提高了农民的参与热情，从而反映出这一时期中国共产党纪念话语的现实取向。新时代，中国共产党要继续构建和完善纪念话语体系，要以大历史观审视中国共产党的奋斗历程，以时代主题为主线，充分发挥中国共产党历史“教科书”和“营养剂”的作用，并且坚持从新时代党的政治诉求出发，奠定中国共产党纪念话语体系的基调；坚持从宏观上、整体上把握新时代党的时代使命，塑造中国共产党纪念话语体系的框架。要从总体上把握中国共产党纪念活动史的发展

规律，推进中国共产党纪念活动史的进一步传播，在新时代塑造出符合中国共产党自身革命逻辑的纪念话语体系。

参考文献：

- [1] 陈金龙. 中国共产党纪念活动史 [M]. 北京：社会科学文献出版社，2017:1.
- [2] 毛泽东. 毛泽东选集：第 1 卷 [M]. 北京：人民出版社，1991:190.
- [3] 范文澜. 开始了并结束了旧民主主义革命的辛亥革命 [N]. 解放日报，1942-10-11(4).
- [4] 纪念辛亥革命 [N]. 解放日报，1942-10-10(1).
- [5] 方振武. 抗战中的三大问题 [J]. 战斗，1937，1(3):44.
- [6] 毛泽东. 毛泽东选集：第 2 卷 [M]. 北京：人民出版社，1991.
- [7] 纪念双十节 [J]. 解放，1939(86):15.
- [8] 烽火漫天祝国庆 [N]. 新华日报，1942-10-10(1).
- [9] 周恩来. 辛亥、北伐与抗战 [N]. 新华日报，1938-10-10(1).
- [10] 双十节国庆纪念宣传大纲 [N]. 新中华报，1938-10-05(3).
- [11] 纪念“双十节” [N]. 新华日报（华北版），1939-10-09(1).
- [12] 只有新民主主义才能救中国 [N]. 解放日报，1943-10-10(1).
- [13] 纪念双十节慰劳前线将士 [N]. 新华日报（华北版），1940-10-09(1).
- [14] 国庆纪念 [N]. 解放日报，1941-10-10(1).
- [15] 坚持团结抗战 [N]. 晋察冀日报，1940-10-10(1).
- [16] 中国共产党中央关于纪念“双十节”的决定 [N]. 解放日报，1941-10-07(1).
- [17] 晋冀豫区各地积极开展劳军运动 [N]. 新华日报（华北版），1940-10-09(1).
- [18] 习近平. 在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的讲话 [N]. 人民日报，2021-07-02(1).
- [19] 李军全. 1937—1949 年中国共产党对辛亥革命的阐释：基于党报纪念文本的分析 [J]. 湖北经济学院学报，2015,13(1):106 – 111.

（责任编辑：李秀荣）